



5月23日，科考登顶队员在珠峰峰顶展示国旗
新华社发

TikTok起诉美国蒙大拿州 指控禁令违法

新华社电 TikTok公司22日对美国蒙大拿州提起诉讼，指控该州州长新近签署的一份禁止在该州区域内下载TikTok软件的法令违法，要求法院推翻该禁令。

TikTok提交的诉状长达62页，列明被告为蒙大拿州总检察长和总检察长办公室。

在诉状中，TikTok指控蒙大拿州的相关禁令在四个方面违法，包括违反了宪法第一修正案言论自由条款、法律体系中的联邦优先权设定、宪法的商业条款以及不得剥夺公民权法案内的条款。

蒙大拿州州长17日签署了对TikTok的禁令，并计划于2024年1月1日起实施。居住在蒙大拿州的5名TikTok内容创作者当天便发起诉讼。同时，美众多民权组织和法律专家指出，该禁令涉嫌多处违宪。

大额钞票将停用 印度人换钱忙

新华社电 印度面额最大的钞票2000卢比纸币(约合人民币170.2元)将于今年9月30日停止流通。一些大量持有这种钞票的印度人如今忙着换钱、花钱。

持有面额2000卢比纸币的民众可前往银行存款或兑换较低面额钞票。然而，据英国《泰晤士报》22日报道，对于一些持有大量现金的印度人家，这样做可能引起税务部门注意，引发涉嫌偷税漏税的调查，所以他们选择把这些钱花出去。

印度储备银行在2017年开始发行面额2000卢比纸币，取代面额500卢比和1000卢比的纸币。此举旨在打击逃税的现金交易。然而，由于2000卢比钞票面额较大，普通印度人日常生活中很少使用，多用于囤积非法收入，印度储备银行决定停止这一面额钞票的流通。

五角大楼爆炸? 人工智能照片造谣

新华社电 一则美国五角大楼有爆炸发生的假消息22日在社交平台推特上疯传，并配有人工智能合成的“现场”照片。

隶属美国国防部的五角大楼保安局与阿灵顿县消防局22日晚些时候在推特上联合发布辟谣声明：“五角大楼禁区或附近没有发生爆炸或事故，没有对公众造成危险或伤害。”

英国调查网站“响铃猫”工作人员尼克·沃特斯说，“照片肯定是人工智能合成”，并在推特上发布证据。沃特斯指出，判断这件事是假消息还因为没有任何其他相关照片、视频或现场目击者发布的消息。假消息的源头暂不清楚。

中国登山者勇攀“地球之巅” 致敬人类首次登顶珠峰70周年

新华社电 23日，包括中国科考队员、民间登山者及向导在内的30余人从北坡成功登顶珠峰。在人类首次登顶珠峰70周年之际，我国登山者不惧风雪、不懈攀登，向这一壮举致敬。世界第一高峰珠穆朗玛峰屹立于中国和尼泊尔两国之间，海拔8848.86米。1953年5月29日，新西兰人埃德蒙·希拉里和尼泊尔向导丹增·诺尔盖从南坡登上珠峰，实现人类首次登顶。

时至今日，登临珠峰顶端已有十多条攀登路线，绝大部分登山者会选择其中的两条传统路线：尼泊尔一侧的南坡路线和中国西藏一侧的北坡路线，能够通过其他路线登顶的攀登者至今仅有100余人。

1960年5月25日凌晨，中国登山队员王富洲、贡布和屈银华首次从“不可逾越”的北坡登上了珠峰峰顶，五星红旗首次插上珠穆朗玛峰顶，创造了人类历史上第一次从北坡登上世界第一高峰的壮举。

我国科考队员登顶珠峰 将完成峰顶雪冰样品采集等重要科考任务

新华社电 23日12时30分许，2023年珠峰科考13名登顶队员成功登顶地球之巅珠穆朗玛峰。之后，他们将完成峰顶雪冰样品采集等重要科考任务。

这是我国珠峰科考继2022年之后，再次突破8000米以上海拔高度。当日，科考队员在珠峰峰顶利用科学仪器，采集珠峰峰顶的雪冰样品，用于分析气候环境指标。

固定钢筋绳索，更换蓄电池，安装风速风向传感器……当日凌晨3时，科考队员从海拔8300米的突击营地出发，历经8个小时攀登，抵达海拔8830米的世界海拔最高自动气象观测站。经过约1个小时紧张工作，气象站零部件升级工作全部完成。为此，他们曾在西藏廓琼岗日冰川、珠峰大本营等地经过10余次反复练习，确保每个人熟悉操作流程。

“自动气象观测站维护升级，重点考虑了极端环境下电池续航问题，

在海拔6500米以下观测站新增了降水量观测，以获取更全面的气象观测资料，为科研人员研究极高海拔的气象要素变化特征、冰川和积雪变化等提供基础数据。”中国科学院青藏高原研究所研究员赵华标说。

“今年科考具有更大的学科涵盖面，科考队员的代表性更加广泛，仪器设备也更加高端，特别是和探月工程合作创新的新型电池，将为峰顶极端环境仪器设备运行提供可靠能源供应。”2023年珠峰科考现场总指挥安宝晟说。

近年来，珠峰科考不断取得新突破：架设世界海拔最高的自动气象站，利用直升机和浮空艇新平台首次对珠峰地区二氧化碳、甲烷的垂直分布进行测量……

“2023年珠峰科考是第二次青藏高原科考不断拓展广度和深度的重要内容，相信越来越多的‘未解密码’将被‘破译’。”科技部副部长、第二次青藏高原科考领导小组办公室副主任李萌说。

美国非洲裔共和党人宣布竞选总统 特朗普再添一位党内竞争对手

新华社电 美国国会参议院唯一非洲裔共和党人蒂姆·斯科特22日宣布2024年竞选总统。

斯科特现年57岁，来自传统倾向于共和党的“红州”南卡罗来纳州，在去年国会中期选举中以较大优势赢得连任。斯科特当天在家乡北查尔斯顿正式宣布竞选总统。他说，共和党需要的总统候选人“不仅要能说服我们的朋友和选民”，还能寻求符合“常识”的解决方案。斯科特定于23日会见南卡罗来纳州捐款人，之后前往艾奥瓦州和新罕布什尔州。这两地启动共和党党内预选的时间较早。

按照美联社解读，斯科特的竞选声明试图传递“乐观、有同情心”的信息，与其他共和党籍总统竞选人的“好斗”风格形成对比。

民主党方面指认斯科特只是前共和党籍总统特朗普所谓“让美国再次伟大”政治议程的狂热支持者，而并未提出有别于特朗普的政策主张。

特朗普已宣布竞选下届总统，将是斯科特强劲的党内竞争对手。特朗普22日对斯科特参选表示欢迎，顺便“拉踩”了一把佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯，称其“完全不可能

当选”。

路透社和益普索集团联合民意调查结果显示，斯科特目前在共和党注册选民中支持率为1%，特朗普为49%。美联社认为，斯科特一大优势是竞选资金充裕。他在去年国会中期选举竞选结束后结余2200万美元现金，可直接用于总统竞选。

南卡罗来纳州前州长妮基·黑利则是斯科特另一竞争对手。黑利在特朗普执政时期曾任美国常驻联合国代表。据路透社报道，按照南卡罗来纳州共和党预选规则，斯科特将首先与黑利在该州一决高下。